В соответствии с Семейным кодексом Российской Федерации:

· Должностные лица организаций, учреждений и иные граждане, которым станет известно об угрозе жизни или здоровью ребенка, о нарушении его прав и законных интересов, располагающие сведениями о детях в случаях смерти родителей, лишения их родительских прав, ограничения их в родительских правах, признания родителей недееспособными, болезни родителей, длительного отсутствия родителей, уклонения родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, в том числе при отказе родителей взять своих детей из воспитательных учреждений, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и других аналогичных учреждений, в других случаях отсутствия родительского попечения, а также в случаях нарушения прав и законных интересов детей обязаны сообщить об этом в орган опеки и попечительства по месту фактического нахождения ребенка

· Ребенок имеет право на защиту своих прав и законных интересов, защиту от злоупотреблений со стороны родителей (лиц, их заменяющих). При нарушении прав и законных интересов ребенка, в том числе при невыполнении или при ненадлежащем выполнении родителями (одним из них) обязанностей по воспитанию, образованию ребенка либо при злоупотреблении родительскими правами, ребенок вправе самостоятельно обращаться за их защитой в орган опеки и попечительства, а по достижении возраста четырнадцати лет - в суд.

                    Ребенок жаждет:

 Нежности

     Ласки

          Любви

               Тепла

                   Поддержки

                          Понимания

                                Одобрения                                              Заботы     Похвалы      Улыбки
Администрация города Когалыма
Отдел опеки и попечительства

Тел/факс: 93539, 93621, 93622, 93842, 93646, 93897 
opeka-kogalym@mail.ru
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город Когалым

2016 год
Тебе окажут помощь и поддержку:

· ОМВД по городу Когалыму (отделение по делам несовершеннолетних): улица Бакинская 17А,  тел. 8 (34667) 2-36-02, 2-31-69

· Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав: ул. Дружбы народов 7,                тел. 8 (34667) 9-35-24

· Отдел опеки и попечительства: ул. Дружбы народов 7, тел 8 (34667) 9-35-39, 9-36-21, 9-38-42

· Управление образования: ул. Дружбы народов 7, тел 8 (34667) 9-35-21

· Управление социальной защиты населения по г.Когалыму ул. Мира, дом 22, тел. 8 (34667) 66014, 66015, 66012

· БУ ХМАО - Югры «Когалымская городская больница»: ул. Молодежная 19, тел. 8 (34667)    2-07-75

· Центр занятости населения: улица Янтарная 9,  тел.  8 (34667) 2-19-03

· Молодежный комплексный центр «Феникс»: улица Сибирская 11, тел. 8 (34667) 4-09-66

· Прокуратура города Когалыма: ул. Сопочинского, 3, тел. 8 (34667) 4-04-42, 2-01-90

· Когалымский городской суд: ул. Сопочинского 3, тел. 8 (34667) 4-04-16

· «Телефон доверия» в ХМАО-Югре: 

    8-800-101-1212 (с 08.00 до 20.00)

    8-800-101-1200 (с 20.00 до 08.00)
Жестокое обращение с детьми - это насилие, которое может выражаться в форме физического, сексуального, 
эмоционального насилия, отсутствия заботы. 
Насилие над детьми является глобальной проблемой с серьёзными пожизненными последствиями

Признаки жестокого обращения с детьми
Можно выделить несколько явных признаков жестокого обращения с детьми, при наличии которых необходимо незамедлительно проинформировать правоохранительные органы:

· следы побоев, истязаний, другого физического воздействия, следы сексуального насилия 

· запущенное состояние детей (педикулез, дистрофия)
· отсутствие нормальных условий существования ребенка: антисанитарное состояние жилья, несоблюдение элементарных правил гигиены, отсутствие в доме спальных мест, постельных принадлежностей, одежды, пищи и иных предметов, соответствующих возрастным потребностям детей и необходимых для ухода за ними

· систематическое пьянство родителей, драки в присутствии ребенка, лишение его сна, ребенка выгоняют из дома и др.

Физическое насилие над ребёнком - преднамеренное нанесение взрослым ребёнку побоев, травм, повреждений, увечий. Признаки: синяки, царапины, рубцы, ожоги, ссадины, раны, переломы, а также грубое обращение, которое может привести к увечьям. 

Сексуальное насилие над ребёнком  - это насилие взрослого человека или старшего подростка над ребёнком с целью сексуальной стимуляции. Под сексуальным насилием подразумевается вовлечение ребёнка в сексуальные действия, направленные на физическое удовлетворение человека, осуществляющего насилие, или на извлечение им прибыли.                                                                                                                             

К формам сексуального насилия относятся предложение или принуждение ребёнка к сексуальным действиям, демонстрация ребёнку гениталий, порнографии, сексуальный контакт с ребёнком, физический контакт с гениталиями ребёнка, рассматривание гениталий ребёнка без физического контакта, использование ребёнка для производства детской порнографии.

Последствиями сексуального насилия в детстве могут быть чувство вины, самообвинения, ночные кошмары, страхи, связанные с воспоминаниями о насилии (в том числе страхи объектов, запахов, мест, посещений врача), проблемы самооценки, сексуальные расстройства, хронические боли, самоповреждения, суицидальные мысли, депрессия, тревожность психические расстройства
Эмоциональное насилие определяется как однократное или хроническое воздействие на ребёнка, враждебное или безразличное отношение к нему, приводящее к снижению самооценки, утрате веры в себя, формированию патологических черт характера.             К эмоциональному насилию относятся, в частности, громкий крик на ребёнка, грубое и оскорбительное обращение, невнимание, резкая критика, обзывание, высмеивание, унижение, угрозы, уничтожение личных вещей ребёнка. 
Отсутствие заботы - это пренебрежение основными потребностями ребёнка (в еде, одежде, жилье, медицинской помощи или присмотре) со стороны родителя или другого человека, несущего ответственность за ребёнка, в результате чего здоровье, безопасность и благополучие ребёнка оказываются под угрозой. К наблюдаемым признакам отсутствия заботы относится постоянное непосещение ребёнком школы, попрошайничество, кражи ребёнком денег или еды, грязная кожа или одежда, отсутствие сезонной одежды.

Заброшенные дети могут страдать задержками физического и психосоциального развития, что может стать причиной нарушения внимания, речи, памяти и социальных навыков. 
Дети, пережившие отсутствие заботы, впоследствии не воспринимают взрослых как источник безопасности и демонстрируют повышенную агрессивность и гиперактивность. Адаптируясь к насильственному или непостоянному родителю такие дети становятся настороженными и недоверчивыми; часто отмечают их неискренность и склонность к манипуляциям. Жертвы отсутствия заботы впоследствии могут испытывать трудности при завязывании и поддержании дружеских и романтических отношений в результате недостатка привязанностей в детстве.
Правило пяти “НЕЛЬЗЯ”:
 
· нельзя разговаривать с незнакомцами на улице и впускать их в дом

· нельзя заходить с ними вместе в подъезд и лифт

· нельзя садиться в чужую машину

· нельзя принимать от незнакомых людей подарки и соглашаться на их предложение пойти к ним домой

· нельзя задерживаться на улице одному, особенно с наступлением темноты

 

Ты должен всегда отвечать «НЕТ!»
· если тебе предлагают зайти в гости или подвезти до дома, пусть даже это соседи

· если за тобой в школу пришел посторонний, а родители не предупреждали об этом заранее

· если в отсутствие родителей пришел незнакомый (малознакомый) человек и просит впустить его в квартиру

· если незнакомец угощает чем-нибудь с целью познакомиться и провести с тобой время

Избежать насилия можно, для этого необходимо
· объяснить ребенку правила поведения, когда он остается один на улице либо дома;

· если у ребенка появилось хотя бы малейшее сомнение в человеке, который находится рядом, или его что-то насторожило, то лучше отойти от него либо остановиться и пропустить этого человека вперед;

· стать для ребенка другом, с которым он может поделиться своими переживаниями;

· серьезно воспринять рассказ о совершенном в отношении него насилии со стороны знакомых, родственников;

· поддерживать отношения с друзьями детей и их родителями;

· не отпускать ребенка на улицу одного (когда ребенок гуляет с друзьями, возможность совершения преступления снижается);

· знать, какие передачи ребенок смотрит по телевизору, на какие сайты в Интернете чаще всего заходит, для того чтобы исключить просмотр фильмов с сексуальными сценами и сценами насилия, исключить возможность общения Вашего ребенка с педофилом через Интернет;

· обязательно контролировать время, которое ребенок проводит в Интернете, быть в курсе с кем Ваш ребенок контактирует в сети
Защита пострадавших и предотвращение насилия
Российское законодательство предусматривает различные виды ответственности за жестокое обращение с детьми: 
- административную (за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних) - ст. 5.35 КоАП,

- уголовную (за все виды физического и сексуального насилия над детьми, например ст.116 УК РФ (побои), ст.117 (истязание), ст.131 (изнасилование), ст.135 (развратные действия), ст. 156 УК РФ (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего). 
Насилие над детьми также может служить основанием для привлечения родителей к гражданско-правовой ответственности в соответствии со ст. 69 СК РФ  (лишение родительских прав), ст.71 СК РФ (ограничение родительских прав), ст.77 СК РФ (отобрание ребёнка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью)
Советы родителям на каждый день
· Когда вы браните ребенка, не употребляйте выражений: "Ты всегда", "Ты вообще", "Вечно ты". Ваш ребенок вообще и всегда хорош, он лишь сегодня что-то сделал не так, об этом и скажите ему. 

· Не расставайтесь с ребенком в ссоре, сначала помиритесь, а потом идите по своим делам. 

· Старайтесь, чтобы ребенок был привязан к дому, возвращаясь домой не забывайте сказать: "А все-таки, как хорошо у нас дома". 

· Внушайте ребенку давно известную формулу психического здоровья: "Ты хорош, но не лучше других". 

· Наши разговоры с детьми нередко бедны, поэтому каждый день читайте с детьми вслух хорошую книгу, это сильно обогатит ваше духовное общение. 

· В спорах с сыном или дочерью хоть иногда уступайте, чтобы им не казалось, будто они вечно не правы. Этим вы и детей научите уступать, признавать ошибки и поражения.

Несколько правил эффективного общения взрослого и ребенка
· Любите своего ребенка.

· Беседуйте с ребенком дружелюбно, в уважительном тоне. Для того чтобы воздействовать на ребенка, вы должны научиться сдерживать свой критицизм и видеть позитивную сторону общения с ребенком. Тон, которым вы обращаетесь к ребенку, должен демонстрировать уважение к нему как к личности.

· Будьте одновременно тверды и добры. Выбрав способ действия, вы не должны колебаться. Будьте дружелюбны и не выступайте в роли судьи.

· Снизьте контроль. Контроль над детьми обычно требует особого внимания взрослых и редко приводит к успеху. Более эффективным оказывается спокойное, отражающее реальность планирования способа действия.

· Поддерживайте ребенка. Взрослый может поддерживать ребенка, признавая его усилия и вклад, равно, как и достижения, а также демонстрируя, что понимает его переживания, когда дела идут не очень хорошо. В отличии от награды поддержка нужна даже тогда, когда ребенок не достигает успеха.

· Имейте мужество. Изменение поведения требует практики и терпения. Если какой-то подход окажется неудачным, не нужно отчаиваться, следует остановиться и проанализировать переживания и поступки - и ребенка, и свои. В результате в следующий раз взрослый будет лучше знать, как поступить в подобной ситуации.

· Демонстрируйте взаимное уважение. Педагоги и родители должны демонстрировать доверие к ребенку, уверенность в нем и уважение к нему как к личности.
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