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Информационная справка 

к проекту постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Об индексации среднего  размера родительской платы за присмотр и уход за ребенком в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»
Настоящий проект постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Об индексации среднего  размера родительской платы за присмотр и уход за ребенком в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» разработан в целях материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих частные образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования.
Действующим законодательством автономного округа предусмотрено, что родителям (законным представителям) детей, посещающих частные организации, осуществляющие образовательную деятельность по реализации образовательных программ дошкольного образования, предоставляется компенсация на первого ребенка в размере 20 процентов среднего размера родительской платы за присмотр и уход за ребенком в государственных, муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории автономного округа, на второго ребенка - 50 процентов размера указанной платы, на третьего ребенка и последующих детей - 70 процентов размера указанной платы.
Проектом предлагается увеличить средний размер родительской платы за присмотр и уход за ребенком в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования, до 2 082 рублей.
